

蘇俄動態述評

燕人

人

庫拉科夫死亡

蘇共中央政治局委員、書記處書記庫拉科夫於七月十七日死亡，使克宮權力轉移問題，益為世人所矚目。

庫拉科夫於一九一八年二月四日生於莫斯科東南賓札的農家，一九四〇年入黨，一九五五年起任俄羅斯共和國農業部副部長，其間於一九五七年畢業於全蘇農業學院函授部。一九五九年改任該共和國穀物生產部長。一九六〇年任斯塔伏羅波爾地方黨第一書記。在黑魯曉夫垮台布里茲涅夫政權開幕的一九六四年進入黨中央，任黨農業局長職務。一九六五年當選黨中央書記處書記，一九七一年四月，未經候補階段逕直當選政治委員仍兼書記。今年二月四日六十歲生日，由布里茲涅夫親予敘勳！就當時蘇俄報章處理方式言，庫已儼然成爲下屆總書記最有力的候選人。

庫拉科夫除主持黨的農政外，且以東歐爲中心不斷外遊，在外交方面活躍。最近，曾於六月底率代表團參加南共黨大會，與狄托等商談蘇南關係。

庫拉科夫生前，蘇共中央政治局委員十四人，平均年齡六十七歲。庫死，政治局平均年齡即增高一歲。現依年齡順序，計貝爾謝，七十九歲，黨監察委員會主席。蘇斯洛夫，七十五歲，書記。柯錫金，七十四歲，總理。基里連柯，七十一歲，書記。布里茲涅夫，七十一歲，總書記。烏斯蒂諾夫，六十九歲，國防部長。葛羅米柯，六十九歲，外交部長。庫納耶夫，六十六歲，哈薩克共和國共黨第一書記。馬祖洛夫，六十四歲第一副總理。安德洛波夫，六十四歲，國家安全委員會（K.G.B.）主席。格里辛，六十四歲，莫斯科市共黨第一書記。謝爾比茨基，六十歲，烏克蘭共和國共黨第一書記。羅曼諾夫，五十五歲，列寧格勒省共黨第一書記。

關於布里茲涅夫繼承人問題，依蘇俄慣例，須具備政治局委員、書記處書記雙重資格，現僅基里連柯與蘇斯洛夫適格，然年事均高（基較布大三個月），最多只能擔任過渡性短期領導任務。故一般人看好年富力強的羅曼諾夫。羅曼諾夫在黨務方面甚為活躍，但缺乏農業經驗（庫拉科夫爲布里茲涅夫農業政策執行人），且未兼中央書記。如不久進入書記處，則繼承的可能性將大增。庫拉科夫葬禮告別式，布里茲涅夫、柯錫金、蘇斯洛夫，均有違慣例未曾參加（政治局委員應參加抬棺），而庫拉科夫於不久前參加蘇共中央全會時，儘管全會通過了新的農業政策，但庫爲農業負責人竟未發表演說，且又猝然死亡，致招若干疑竇。

庫拉科夫在全會後於七月五日參加蘇聯最高蘇維埃會議時，照片序列仍為第五位，並無失寵跡象。又彼曾於一九六八年接受切胃手術，曾患冠狀動脈硬化症及慢性肺炎，醫師公告死因亦為心臟突然停止跳動。此外，據日本時事通訊社報導，庫拉科夫葬禮時，布里茲涅夫確在克里米亞休假。按近來慣例，每逢夏季，東歐國家領導人亦先後赴克里米亞度假，趁機與布里茲涅夫等晤談。今年七月十五日，東德共黨總書記兼國務委員會主席洪涅克、捷共總書記兼總統胡薩克，均由蘇共中央招待至克里米亞，就卡特訪問西柏林及一般國際情勢與布里茲涅夫交換意見。柯錫金與蘇斯洛夫亦可能在同一地點休養。

共黨內部權力鬥爭無日無之，被視為第一位繼承人者尤為衆矢之的。庫拉科夫之死，不論其實情如何，必將使克宮權力轉移發生難題，而權力鬥爭將益形加劇，則毫無疑問。

布里茲涅夫上台（一九六四年十月）後，曾於一九六五年召開的蘇共中央全會中，專門討論農業，該次全會也被稱作「給列寧主義農業政策奠定開端」的全會。事隔十三年，又於今年七月三日和四日舉行的蘇共中央全會中，重點討論農業問題，由布某本人提出「關於進一步發展蘇聯農業」的報告，全會討論通過了相應的決議。

布某報告中，曾就農業機械化的進展、機械化專家的養成、土壤改良面積的擴大、集體農莊勞動報酬的改善等，與一九六五年相比較，以誇示其成就。然以實際情況論，十三年來，糧食減產者八年，其中一九七二年和一九七五年大歉收所造成的嚴重後果，迄今尚無法消除。在第十個五年計劃期間，一九七六年為破紀錄的大豐收，計產糧二億二千四百萬噸。一九七七年即降至一億九千五百萬噸。今年糧產估計可達二億一千五百萬噸（一九七六至八〇年目標產量二億一千五百萬至二億二千萬噸），或可略行超過，可稱為平年。惟若干觀察家認為，蘇俄今年或不致因搶購食糧而攬亂國際市場，但因儲備及飼料需要增加，仍將由國外輸入一千百萬噸穀物。

現今蘇俄所支付之糧食價格補助金，每年有二百億盧布之鉅，為其財政上一大負擔。然其農業機械化進展遲滯，青年們紛紛離開農村，另謀出路。今年四月，布里茲涅夫在全蘇共產主義青年團大會上演說時表示，政府不準備依靠命令，強制青年留在農村。那麼，除設法改善農村生活與勞動條件外，當別無良策。

本次全會策定第十一個五年計劃時，農業政策並無改變，僅就現行五年計劃略加修正。但穀物生產目標，則已提高到二億三千八百萬至二億四千三百萬噸，肉類產量則增至一千九百五十萬噸（現行計劃為一千五百萬噸）。自明年一月起，國家對牛乳、蔬菜的收購價格將予提高，集體農莊莊員的最低年金，亦將提高四〇%。如此，則政府負擔至少將增加三十二億盧布。此外，布里茲涅夫宣布，蘇俄國家銀行將勾銷集體農莊及國營農場所欠七十三億盧布的債務，並將另外四十億盧布的貸款延期十二年償還。凡此，都是對農業方面的「物質鼓勵」。但農業仍將為蘇俄經濟中的「問題兒童」。

前蘇共中央政治局委員、政府農業部長波里揚斯基，因農業失敗，轉任駐日大使（現已歸國）。布里茲涅夫本身衰老多病，而黨內主管農政的庫拉科夫最近猝死，蘇俄農業可稱多災多難。

蘇聯最高蘇維埃會議

蘇聯部長會議的任務。(2)國際條約的締結、履行、廢止手續。(3)蘇聯最高蘇維埃的選舉

。

(4)蘇聯最高蘇維埃主席團命令的承認等法案。

關於蘇聯部長會議任務的法案，爲柯錫金所提，在說明該法案主旨時，柯錫金指稱，近年來蘇俄經濟發展速度，較西方爲高。過去七年間，蘇俄工業生產的增加，爲美國之二倍、歐洲共同體（EC）的三倍、日本的一・七倍。柯錫金又稱，蘇俄與世界各國的經濟關係益形密切，他指出美蘇貿易僅佔蘇俄總貿易額的二%，但他又強調對西方增進貿易的必要性。按美蘇貿易，因蘇俄不放寬移民限制美國即不給予最惠國待遇，故爾難有進展。

去年十月，蘇俄實施新憲法，本屆最高蘇維埃會議即根據新憲法，提出若干法案，使部長會議在外交、貿易等對外關係方面之任務與責任更加明確化。

六日上午，布里茲涅夫、柯錫金等均行出席會議，由葛羅米柯報告蘇聯關於國際條約的締結、實施、廢止等手續的新法案，該法案經與蘇聯最高蘇維埃選舉法案同時通過。

葛羅米柯在報告中，就蘇俄及其盟國的非洲政策受到西方批評一事，提出強烈反擊。由於蘇俄、古巴最近更加上東德採共同行動，在安哥拉、衣索匹亞、南葉門支持親蘇的左傾政權，引起西方的注意與批評，葛羅米柯在報告中指稱：「在這些批評的背後，隱藏着西方部分勢力想在此一地區繼續守護其種族主義、殖民主義的企圖」。他說，蘇俄的政策是保護侵略的犧牲者和人民的權利。

關於美蘇限制戰略武器談判，葛羅米柯說，美國一些抨擊蘇俄的人，正妨礙談判的進展，並將影響雙方關係。

蘇俄不顧美歐的激烈反應，對持不同政見份子繼續審訊判刑。

繼續迫害人權

最惹人注目的政治犯之一是夏倫斯基，現年卅歲，爲猶裔反體制活動家，他被控於去年四月以反蘇的機密情報提供CIA（卡特總統已親予否認），於七月十四日被判監禁三年，

重勞動十年。另一人爲金斯柏格，現年四十一歲，乃赫爾辛基宣言監視團體發起者之一，與索忍尼辛相交甚篤。他被控從一九七三年至七七年，散發索忍尼辛的「古拉格羣島」及薩哈洛夫的小冊子等禁書，又爲「索忍尼辛基金會」管理人，對政治犯及其家屬予以經濟援助（兩年半之間支付二十七萬盧布），觸犯蘇俄刑法第七十條第二項（禁止反蘇活動），於七月十三日被判八年勞改。

美蘇限武談判未有進展，蘇俄在非行動尤招致美國不滿，對蘇俄境內人權運動份子，卡特亦致力營救，並以親筆函交范錫國務卿於七月十二日限武談判在日內瓦恢復時，面交葛羅米柯轉致布里茲涅夫。不意蘇俄竟於十日開始，對夏倫斯基與金斯柏格進行審

判，致卡特總統取消其科學顧問普勒斯所率高級代表團及有關環境衛生的代表團訪蘇之行。蘇俄則於十八日以損害蘇俄國營電視局職員名譽罪嫌，判處兩名美國記者約一千六百美元的罰鍰，并責令其對有關上項蘇俄電視報導聲明更正。美國務院對蘇俄此舉表示遺憾，卡特總統則取消將美製電子計算機賣給蘇俄，嚴格限制石油開發機器輸俄（須卡特總統本人核准，始能成交），且在美蘇關係未有改善前，禁止高級官員訪蘇，以示報復。

一九七五年歐安會的赫爾辛基協定（最後文件），蘇俄佔盡便宜，卡特總統之人權外交，如能迫使蘇俄遵守該協定重視人權，則可略為加以補救。但蘇俄始終認為人權問題係屬內政，他國無權置喙，而此一問題又關涉到美國的威信，致美蘇關係，恐暫難緩和。惟美國迄仍對蘇輸出穀物，而卡特本人似亦有對蘇採現實主義以防關係繼續惡化之意向。僵持結束後，最終獲利者恐仍為莫斯科。

蘇俄駐北平大使托爾斯蒂柯夫，於六月十日離職返國。蘇聯最高蘇維埃主席團於七月廿三日任命希契爾巴科夫接替駐北平大使職務。

希契爾巴科夫於一九一二年誕生，現年六十六歲。一九六三年至六四年，曾任駐北平大使館公使銜的參事官，一九六四年至七四年，任蘇俄駐河內大使。原為蘇共中央檢查委員會之一員，最近則有中央委員會中之一負責職位，然彼以中央大員出任駐北平大使，並不意味着蘇俄與中共關係有所改善。

在當前中共與越南的鬥爭中，蘇俄明顯地支持越南。越南已加入「經互會」，似已成為蘇俄集團之一員，關於東南亞中立化構想，越南予以積極評價，蘇俄亦漸接近越南態度。值茲中共與越南將就華僑問題從事外交部副部長級談判之際，蘇俄調派熟悉北平與河內雙方情況的希契爾巴科夫駐在北平，實頗耐人尋味。

更換駐北平大使

日本和中共的「和約」談判業已恢復，日本提出新案，在條約正文第三條後段記入「反霸條款」，同條前段則記入「本條約不以第三國為對象」，此可稱為「第三國條款」。中共

蠻橫態度，則一如往昔，在「反霸條款」上決不讓步，而不接納日本的新提案。

蘇俄對日本和中共的「和約」極為敏感，且認附有「反霸條款」即係反蘇，而不論其條文中如何解釋，蘇俄均行反對。蘇俄對此，曾屢次向日本提出警告，聲稱「和約」簽訂，將使蘇俄改變對日政策。蘇駐日大使波里揚斯基返國，傳即係磋商今後蘇俄對日政策，一說蘇俄或將更換其大使。

日本衆院外交事務委員會主席永田亮一，曾於七月廿八日在莫斯科會見蘇聯最高蘇維埃（國會）外交事務委員會委員庫德拉夫塞夫，後者稱日本如與中共締約，蘇俄即不得不採取防禦性的對策，包括經濟與軍事對策在內。

日本駐北平「大使」佐藤，與中共副「外長」韓念龍之間的「締約會談」，截至本月底已進行六、七次而毫無結果。由於蘇俄之警告，日本輿論對與中共締約一事驟趨悲觀，而擬議中的外相園田直北平之行，亦可能取消。

日本效顰華盛頓，企圖牽中共以制蘇俄，其結果則陷入北平與莫斯科兩面強硬的夾縫中，而蘇俄之對日態度，又何嘗不是對華盛頓的間接警告！